

25.02.22

ГЕРМАНИЯ И КОНФЛИКТ НА УКРАИНЕ

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ФРГ (19-25 ФЕВРАЛЯ)



24 февраля канцлер ФРГ Олаф Шольц выступил с телеобращением к народу Германии, назвал этот день ужасным для Украины и тёмным для всей Европы, высказался о солидарности с Киевом. Немецкие СМИ пишут о **поражении** дипломатии и начале войны. «В последние месяцы Запад не оставлял попыток найти дипломатическое решение», — **считает** министр иностранных дел ФРГ Анналена Бербок.

Разрешение конфликтов с помощью переговоров и приоритет мягкой силы над жёсткой — основа внешнеполитической стратегии современной Германии. Однако насколько эффективно и беспристрастно Берлин предпринимает свои дипломатические попытки и использует ресурс мягкой силы? Кажется, что в Германии забывают, что конфликт на Украине длится уже восемь лет, а дипломатия и посредничество требуют компромиссов и максимальной беспристрастности.

Неделю назад на Мюнхенской конференции по безопасности украинский президент Владимир Зеленский заявил, что Запад неправильно оказывает поддержку Украине. «Есть лучшие способы помочь Украине» – лейтмотив **выступления** политика. Этими словами Зеленский призвал к скорейшему включению его страны в НАТО и ЕС. Тема поддержки Украины и её будущего статуса в евроатлантических структурах постоянно обсуждается в медиапространстве Германии. Немецкие политики регулярно **отмечают**, что Германия – второй после США финансовый донор Украины. Согласно **данным** Федерального министерства экономического сотрудничества и развития Германии, с 2014 года Германия направила в гражданский сектор Украины 1,83 миллиарда евро.

На фоне постоянно высказываемой «солидарности» Киеву в Германии всё это время игнорировался другой, не менее важный вопрос: какова посредническая роль ФРГ в украинском конфликте, который продолжается уже 8 лет и по подсчетам ООН на конец 2021 года унёс жизни более трёх тысяч гражданских лиц? Мог ли Берлин использовать какие-либо способы, чтобы добиться от Киева соблюдения Минских договорённостей? Призвать Киев к диалогу с Донецком и Луганском? Добиться претворения в жизнь формулы Штайнмаера, предполагающую поэтапную реализацию положений минских соглашений и предоставление Донецку и Луганску особого порядка местного самоуправления?

Недальновидность дипломатии оборачивается обоюдным ущербом от ответных мер. Приостановка «Северного потока–2» будет означать рост цен на газ на европейском рынке. По **словам** министра экономики Роберта Хабек, 55% газа, 50% угля и 35% нефти Германия импортирует из России. То, как Хабек сделает Германию «независимой от российских ресурсов», остаётся неясно. Уже принятые новые санкции ЕС против России коснутся финансового, энергетического, транспортного секторов, продукции двойного назначения. Немецкие **экономисты** начали оценивать ущерб санкций экономике ФРГ.

Под вопросом остаётся отключение России от SWIFT, что подорвет весь товарооборот между Россией и Германией, а также другими западными странами и сильно ударит по немецкому экспорту. Как и в вопросе продажи оружия Украине, пока Шольц предлагает не идти на данные шаги. Тем не менее министр финансов Кристиан Линднер уже **заявил**, что «никакие меры теперь не исключены».

Источник: **Германия и конфликт на Украине**



ОБ АВТОРЕ



Александр Давыдов

Эксперт

Местоположение: Москва, Россия

Сфера компетенций: Германия, Европейский союз

Область экспертизы: Специалист по внешней и внутренней политике Германии, российско-германским отношениям.

Профессиональный опыт: Выпускник магистратуры МГИМО «Внешняя политика и дипломатия России». Эксперт Института международных исследований МГИМО МИД России.

